

生活  
百味

## 天寒嘱加衣



丁维香

一大早我还没起床，老王就打电话，说看了天气预报，今天降温，叫我多穿点，上班开汽车、别骑电瓶车。

老王在全年无冬的海南岛工作，可是对家乡的天气冷暖比我还敏感。尤其是秋冬时节，一有冷空气的消息就如临大敌，天天在电话里叮嘱我多穿，并且给我买了各式各样的皮毛冬装，搞得我有时穿戴着像要去演《雪山飞狐》似的。

老王每年春节回来，一下子从短袖到羽绒服，几乎每次都会感冒。他还一本正经地吐槽：“你们北方太冷，太冷！受不了，受不了！”我笑：“一口一个你们北方，什么时候真成了海南人啦？”他自己不适应突然的温度落差，其实我们是从秋天渐渐过渡来的，所以感觉还好。

有一种冷叫“他觉得你冷”。

## 谢幕



李爱婷

听说一场大戏的谢幕需要专业训练，越优雅的谢幕，往往越余韵无穷。特别隆重的戏还三谢、四谢，久久不散，主创、导演、主演和其他幕后工作人员，鸟泱泱全出来拜谢观众……泪洒舞台的谢幕，都有。

一片荷塘的谢幕却是悄无声息的。先是心气很高的荷花儿东一朵、西一朵，一瓣接着一瓣地掉，艳丽的蕊儿也扑簌簌掉光；再就是叶片，大圆叶都低垂下来；荷花秆儿一天比一天暗淡，往下沉，有的承载不了枯叶的重量，折断了。



满池的残荷，浓重的大地色调，引发摄影爱好者的目光和镜头。如此声势浩大的“谢幕”，得配上大提琴的幽怨。残荷与那片荷塘，枯黄、铅灰还有浑黄塘水交织的厚重感，仿佛一位德高望重的老者，满腹经纶。秋风萧瑟中，一池的白嫩果实——藕，早已悄悄深埋在塘底。



我不会用手机

到了莫干山，已是中午，我们才开始慢悠悠找民宿。当地朋友提醒过我们：“此地民宿的主人自尊心都很强，因此，别以‘挑毛病’的方式去砍价。你夸赞民宿氛围好、设计妙，主人与你一见如故，才有可能给你‘友情价’啊。”

果然，最后我们相中的民宿院子朗阔，且有3棵有年头的柿子树。仰头望去，这3棵树每一棵都能收几十斤柿子。然而，主人并未将这些柿子摘去。主人家有位老妈妈，每年都要在廊檐下晾晒柿饼，今年，她专门买了20斤柿子来做柿饼。我们去时，主人正陪着妈妈在削柿子皮。家里现成的柿子为何不用？主人答得很妙：“留着这些柿子，

## 留下红柿，以观秋色



这院中才有鸟鸣啊；而且，很多客人以茶会友，折一枝柿子来装点茶桌，也很美。”

维持这么优美的景致不容易，每次风雨之后都有落柿，如果不及时清理，会招来成群的虫蚁，柿子汁还会把青砖地染得斑驳；其中的一棵柿子树下，因为安设了小孩子爱玩的滑梯，主人还规定，一旦柿子熟透，孩子们进入滑梯区域必须戴头上头盔，以防柿子坠落

砸到孩子的头。因此，他还准备了三个尺寸不一的儿童头盔。

是不是太麻烦了？主人微笑：“嘿，等西风把柿叶收尽，等你见到第一场小雪给每个柿子戴上一顶晶莹剔透的雪帽子，蓝天映照红柿，乌鸫鸟来打牙祭，在树上斗嘴，比拼谁的歌喉更婉转，你就会觉得，得亏这一两个月不怕麻烦呀！”

## 最是寻常物——荠菜



雨柔和

南通小城，在这样一个初冬的清晨，依旧活力四射、精神抖擞，值得你不顾一切抛下所有烦恼的琐事，先来这里吃一顿地地道的早餐，那香喷喷的烧饼、蟹黄四溢的包子、虾籽拌面……想想，都会哈喇子流一地。当然，这个季节哪能少得了荠菜馄饨、荠菜盒子、荠菜包子？

在我居住的小区门口，每天上班都要经过一家鱼汤馄饨店，每吸一口空气，就有一股子香气直钻鼻腔，惹得你肚子里的馋虫六神不安。店面不大，也就四五张桌子，却热闹非凡。

小店里，大功率的排风机“轰隆隆”运作着，灶台上两口大铁锅“咕噜噜”下着荠菜馄饨，热腾腾的雾气里满满的醇香鲜味。

“老板，来碗荠菜馄饨！”“老板，打包带走！快点！”“好嘞！”每天，这样的喊声总是此起彼伏。应声归应声，

何老板的手可没停，左手皮子，右手挖一勺荠菜鲜肉馅，贴到皮子上，两只手灵巧地一卷一合一捏，一个个如元宝的馄饨就包好了。

“吸溜”一小口汤，那是正宗的鱼汤，再咬一口荠菜馄饨，真是原汁原味的鲜，不只是驱掉了身上的寒气，胃里也是暖烘烘的，那味道就变得妙不可言。

品尝美食需要的就是一种心情，美食不只是好看，更要好吃，而荠菜就是这样一种能够撩动人心的野食。

## 一双手工拖鞋



陈平

今天中午，我把一双洗晒了几天的拖鞋收起来，鞋帮是用头绳（毛线）手工编织起来的，绿白相间，非常细密厚实。

我问，这拖鞋是谁做的？振萍说，是你妹妹做的。

原来是二妹裕萍做的！我很惊讶，这差不多是

裕萍在20年前的劳作了。听振萍说，裕萍原准备给每个哥哥、嫂嫂都做一双这样的拖鞋，但后来生病了，只给我们家做了两双，到市区检查身体时带了来。



给我的这双拖鞋我住在虹桥时开始穿，断断续续穿到现在，编织的鞋帮没有一点破损，只是塑料底有了裂缝。振萍在鞋底上缝了一层布，照穿不误。二妹一针一线，做成一双拖鞋真不容易，而且还曾想给每个哥、嫂都做一双，饱含着她对兄弟姊妹的多少深情啊！

目睹这双拖鞋，想到二妹已香消玉殒17年了，我不禁喉头发紧、眼眶盈泪，直欲痛哭一场！

乐活  
人生

## 别致的盆景



章忠

带一外地朋友去本地一家老字号吃饭。看到餐桌上摆着一盆绿植，朋友来了兴致，仔细看了半天，问我：“这应该是某种根茎类植物吧？”我一眼就认出来了它是啥，但还是准备卖个关子：“应该算是吧。”朋友又揣测说：“养在塑料碗里，应该不是啥名贵品种吧。”我回应说：“应该是大普货。”朋友挠了挠头：“奇怪，我养过这么多年花，怎么没见过它呢？”我说：“可你一定吃过。”朋友哈哈大笑：“你真的以为我不认识它，我是逗你玩呢！从小吃到大的东西，我能不认识吗？地球人都知道啊！”

侄女家的小子跑过来说：“姑爷爷，它到底是啥呢？我真的不知道，可我也是地球人啊！”



## 第一名



老洒

一辆玩具小车，前后差不多高。南南问宇轩：“爸爸，这辆车哪个是车头？”

宇轩答：“小的是车头。一般车后座会翘一点。”南南仔细观察：“不对，大的是车头。它那边有后视镜。”

宇轩表扬南南：“哦，你是最聪明的。”南南实事求是：“我是第二聪明，爷爷第一聪明。”

牵了南南走路，路上看到一只西瓜虫。老洒捉了，跟南南介绍“鼠妇”，然后放“秒懂百科”视频。南南还要捉，老洒端了西瓜虫老巢三个，捉了近百只。后来看到未知的动物，南南就喊一声：“秒懂百科，世界如此简单。”老洒就放“秒懂百科”视频。

至于植物，南南抢了手机用“形色”识别。老洒是随口报出，南南很是敬佩：“爷爷，你什么都知道啊！”

有南南的支持，估计正家长的地位更加稳固了。

## 本版投稿方式：

邮箱jhwbpqy@163.com 或扫二维码（如右）。

投稿时请注明“投晚报‘朋友圈’版面”，同时附上微信名、头像图片和通联方式。一经采用，稿费从优。

